

“科技副总”助企业创新破题

记者 徐婧钰

本报讯 在南太湖新区浙江博也生物技术有限公司的实验室里,湖州学院生命健康学院副教授徐润生博士日前正与企业负责人陈轶渊博士探讨应用光学技术治疗白内障生物体内转化原理的难题。“我们的目标,是帮助企业将光学和药理学结合,拓展技术应用边界。”徐润生说。

今年5月受聘为企业“科技副总”后,徐润生每周都会定期赴企指导,深度参与技术攻关。“徐教授的加入,让我们成功突破了光化学反应原理与控制参数等关键技术瓶颈,研

发进程大大加快。”陈轶渊说。

像徐润生这样深入企业,为企业服务的“科技副总”,在新区并非个例。今年以来,新区积极探索构建产教融合新机制,引导科研院所优势资源与企业深度对接,通过完善“科技副总”选派制度,着力提升企业自主创新能力。“‘科技副总’制度核心在于破解企业与高校院所间的技术转移、成果转化难题。这些专家深入企业后,协助产品开发、参与战略制订、推动产学研合作、共建创新平台,成为链接前沿科研与产业实践的‘关键桥梁’。”新区人才中心介绍。

“科技副总”制度不仅激活了企

业创新引擎,也为高校人才施展才华开辟了新天地。电子科大长三角研究院(湖州)集成电路与系统研究中心副主任黄乐天对此感受颇深。被选聘为浙江鲸目科技有限公司“科技副总”后,他坦言:“研究院的前沿成果落地转化常遇瓶颈。深度对接企业产线痛点后,多项技术成功找到了应用出口。”目前,他正依托研究院的视频/图像识别方向的技术优势和前期成果,和鲸目科技一起开展“雷视一体化”产品的研究与开发。

“企业独立投入前沿探索成本高、风险大。‘科技副总’精准引入高校的前瞻研究,为我们未来发展

储备了技术。”鲸目科技CEO李立感受到了好处,“如此一来,企业能专注产品产业化,高校可凭借自身优势为量产优化等提供支撑,双方还能在方向性研究上深度合作,实现双赢。”

截至目前,新区已累计选派42名来自高校院所的博士教授等高端人才担任企业“科技副总”,数量位居全市第二。下一步,新区将持续聚焦精准对接与资源共享,建立健全企业技术需求与高校专家资源的动态匹配机制,畅通校企人才双向流动通道,努力为区域产教融合高质量发展提供可复制、可推广的“新区经验”。

展现好作风 续写新篇章

记者 郑义

本报讯 南太湖新区龙溪街道日前召开庆祝中国共产党成立104周年暨“七一”表彰大会。通过此次会议,旨在进一步推动街道各级党组织和广大党员、村社及两企三新获奖代表等共计170余人参加会议。

本次活动中,街道采用了原创情景剧的形式,以征集“先锋、实力、绿色、共富”四叶龙舟的过程为故事线,将龙溪街道在服务民生、服务群众等日常工作中展现“靠前站、抢着干、马上办”的工作作风进行文艺展现。

员、机关工作人员、各下沉部门工作人员、村社区负责人、“光荣在党50年”纪念章获得者代表、村社及两企三新获奖代表等共计170余人参加会议。

本次活动中,街道采用了原创情景剧的形式,以征集“先锋、实力、绿色、共富”四叶龙舟的过程为故事线,将龙溪街道在服务民生、服务群众等日常工作中展现“靠前站、抢着干、马上办”的工作作风进行文艺展现。

产学研融合促人才培养

记者 南风 通讯员 靳晓彤

本报讯 浙江大学控制科学与工程学院机器人专业的学生日前来到浙江大学湖州研究院,开展“机器人技术与产业应用”专业认知教育活动。

活动期间,研究院集群机器人研究中心PI曹燕军以《机器人相对定位及应用》为题,为学生深入浅出地解析了多机器人协同控制的核心算法以及工程实现难点;海洋机器人工程研究中心PI李冠男带来《海洋机器人基础》专

题分享,展示了研究院在海洋探测机器人耐压结构设计、动力系统优化等方面的科研成果。

随后,学生们又参观了研究院科技成果展厅,直观感受到机器人技术从实验室研发到工业、医疗、海洋等领域产业化应用的完整过程。学生们表示,此次认知实习课程让大家跳出课本局限,亲眼看到机器人技术如何解决真实工业场景中的复杂问题,这种实地教学方式对培养“知行合一”的创新人才至关重要。

严查电动自行车改装

见习记者 李真悦

本报讯 为筑牢电动自行车安全防线、规范市场秩序,日前,南太湖新区市场监管分局凤凰市场监管所对辖区内电动自行车销售、维修单位展开全覆盖专项检查,以精准服务推动主体责任落实。

执法人员深入经营一线,严查营业执照规范公示情况,逐项核验在售产品是否符合国家强制性标准及认证要求,并重点排查擅自改装原厂配件、违规拆解限速装置等行为。检查中,执法人员细致比对车辆外观、尺寸与合格证信息,严

防不合格产品流入市场,同时向经营者现场宣贯法规,强调严守国家标准红线,坚决杜绝非法改装经营。“检查帮助我们系统梳理了管理漏洞,特别是改装风险的警示非常及时。”某品牌电动车门店负责人说,“这种面对面的指导,比事后处罚更有助于规范经营。”

此次行动全面摸清了辖区电动自行车经营底数,凤凰市场监管所表示,将持续深化监管加服务模式,保持高压态势严打改装、售假等违法行为,通过常态化督导压实主体责任,提升电动自行车质量安全水平,为市民打造放心消费环境。

应急救援培训提升技能

记者 郑义

本报讯 为普及急救知识,提升执法人员自救互救能力,助力构建基层治理“生命守护网”,日前,南太湖新区综合行政执法分局特邀浙江省红十字会一级急救培训师钱坤荣开展红十字应急救援培训,参训人员在理论与实训中掌握了急救技能,为守护群众生命安全与健康筑牢坚实防线。

现场,钱坤荣向执法人员们讲解了急救的意义、心肺复苏、气道梗阻、意外事故应急处置等知识,并着重强调

了执法队员在日常巡查、执法过程中掌握急救技能的重要性。随后,执法人员们积极参与模拟演练,进行了现场实践。

新区综合行政执法分局相关负责人表示,此次培训不仅提升了执法队员应对突发事件的能力和应急救援的技能水平,更提升了在突发事件中能主动施以援手的社会责任感。分局将以此次培训为契机,持续开展多样化的技能培训活动,推动执法队伍向专业化、规范化、精细化发展,为维护城市安全稳定、守护群众生命健康贡献综合执法力量。

查保温材料保安全



南太湖新区消防救援大队日前联合新区经济发展局、建设局等多部门开展建筑保温材料专项检查。针对检查中发现的问题,检查组制发工作提醒单,明确存在问题和整改方向,并督促相关场所负责人限期整改到位。

见习记者 乐一 摄

“幸福清单”绘就民生幸福画卷

记者 周志斌

本报讯 南太湖新区仁皇山街道悦山湖社区日前在云锦府睦邻驿站启用“共享自习室”。社区精心设计布置,配备照明、桌椅、独立卫生间等,陈列多样书籍,营造优质阅读环境。同时,邀请学生志愿者,利用课余时间,提供课后辅导、学习目标规划等贴心服务。

今年以来,仁皇山街道积极响应城市文明建设“幸福清单”部署,将目光紧紧聚焦于民生需求,从精心规划街角空间的更新,到大力推进便民空间的改造,完善各类

生活服务设施,以细微却关键的小切口入手,解决群众忧虑,用实实在在的民生改善,不断提升群众的幸福感。

前不久,位于仁皇山街道的浙呗鲜生将军山农贸市场开业,它以“智慧农贸+社区生活中心”为核心理念,打造集生鲜零售、餐饮娱乐、便民服务于一体的“全能生活站”,辐射全龄段客户群。“浙呗鲜生将军山农贸市场的开业,结束了长久以来附近居民‘买菜远’‘做菜难’的问题,让百姓菜篮子越拎越舒心。”仁皇山街道介绍。

走进市场,一楼是充满宋韵文

化的生鲜市集,各类新鲜果蔬、鱼虾海鲜琳琅满目。二楼是美食工坊,从贴心的菜品代加工,到精致的轻食简餐;从早中晚餐,到即将开业的夜宵烧烤,应有尽有。“菜场到餐桌,只需一步之遥,接下来将推出线上下单、线下自提或配送等便捷服务,让居民足不出户便享新鲜食材。”浙呗鲜生将军山农贸市场介绍。

在“幸福清单”的兑现过程中,仁皇山街道始终坚持“不影响市容,便民不扰民”的原则,听取居民的意见和建议,并根据居民诉求清单精准施策,做到居民“缺什么”,便

民服务站就“补什么”。

在仁皇山街道青桐路和龙王山路交叉口,每天上下学高峰时段,都会有大量电瓶车、自行车往来经过。为满足居民修车等“低频刚需”,仁皇山街道在凯莱国际城市书房旁设立了一处便民维修站。天成社区的党员志愿者刘师傅发挥自身特长,为辖区居民提供配钥匙、修车、修电器等服务。

仁皇山街道表示,将进一步细化责任清单,明确各部门分工,逐项推动“幸福清单”项目落地生效,通过健全“家门口”服务体系,提升居民们的幸福感。

结 顶

随着最后一块屋顶混凝土浇筑完成,湖州湿地文化广场项目日前全面封顶。该项目以博物馆、科技馆、少年宫、妇女儿童发展中心以及服务中心为核心板块,同时配套商业等共享空间,建成后将为市民提供丰富多样的文化、教育、休闲服务。

记者 徐婧钰 实习生 金颐宁 摄



立体管护筑牢河道生态屏障

今年以来,康山街道67条河道5处湖漾水质均稳定达标

见习记者 李真悦

本报讯 在南太湖新区康山街道横渚塘河沿岸,保洁人员与志愿者日前手持工具清理河道壁上的福寿螺卵块。“去年没有及时清理,汛期后螺卵全孵化了,处置起来特别麻烦。今年提前巡查摘除,将问题早发现、早解决。”街道河道巡查员介绍,这已是今年第3次集中清理。

福寿螺作为外来入侵物种,快速繁殖会威胁街道内河的生态平衡。面对这一问题,街道构建了

“监测一治理一利用”全链条模式。街道社会事务办公室与河道保洁单位加强巡河监测,精准锁定福寿螺分布区域,并组织保洁人员和志愿者进行人工清理。摘除后的螺卵在干燥处孵化,可以作为鱼、虾等水生动物的饵料。

近年来,街道以河道生态保卫战为突破口,建立“日常巡查+专业保洁”的立体管护体系。“依托河长制,组织村社干部每日巡河,发现问题立即上报处理,并由专业保洁团队定期开展河道清理。”街道社会事务办公室介绍。今年以来,街

道、村两级河长累计巡查1500余次,问题发现率达87%,处置及时率保持100%。

此外,街道通过构建政府主导、社区统筹、居民参与的多元协作体系,让不同群体以实际行动投身河道治理,形成人人有责、人人尽责的生态保护格局。在理想城社区的河道旁,志愿者们日前手持垃圾袋,将塑料瓶、废弃包装袋等垃圾逐一放入环保袋。2小时后,10余公斤垃圾完成清运,河道面貌焕然一新。“这次‘护河行动’由街道指导、社区牵头组织,20多名居民

共同参与,大家动手清理了河岸垃圾,从源头上减少了垃圾入河对水生态的破坏。”理想城社区党支部书记王水萍说。

“今年以来,辖区内67条河道、5处湖漾水质稳定达标,城西大桥国控断面全年水质持续符合考核要求。”街道社会事务办公室介绍,街道将以数字化治理为抓手,升级智能监测网络,通过物联网传感器实时采集水质数据、福寿螺分布等信息,实现问题的智能识别与精准处置,用科技为河道生态治理装上“智慧大脑”。

沈建清:安保战线上的忠诚卫士

记者 周志斌

当璀璨的灯光照亮湖州市奥体中心,一场万众期待的演唱会拉开帷幕。幕后,有一个身影格外忙碌,他就是负责大型活动维稳安保的南太湖新区公安分局基础防控中心四级高级警长——沈建清。

为确保演唱会顺利进行,早在筹备阶段,他便带领团队与安全细节展开了一场“较量”。他们深入研究活动的各个环节,实地踏勘现场的每一处角落,不放过任何一个可能影响安全的细节。最终,制定出了一份配备1000余名安保人员的方

案,明确了每个安保人员的岗位与职责,并在现场进行统筹监督。

从警33年,他以“万无一失”为标尺,用“精益求精”作注脚,在安保岗位上书写着新时代公安民警的忠诚答卷。“即便如此,大型活动的现场仍可能出现一些突发情况,这就要求灵活应对。”沈建清说,在演唱会检票入场环节,由于前道安检速度过快,导致后道检票口出现大量人员拥堵。沈建清迅速调整方案,会同主办方增设检票口,同时督促安检员履职,认真检查。渐渐地,人员拥堵状况得到缓解,演唱会得以顺利进行。

从方案制定到现场执行,沈建清始终坚持高标准、严要求,每一个环节都要经过反复推敲和演练。他常说:“安全无小事,任何一个小的疏忽都可能引发大的问题。”在他的带领下,团队形成了一套科学严谨的工作机制,为各类大型活动的平安有序开展提供了坚实保障。去年至今,团队已圆满完成了93项活动的安保任务、19批次的警卫任务,用实际行动诠释了责任担当。

训练场上,沈建清更是出了名的“严师”。作为一名教官,他积极发挥警务实战教官“种子”作用,将所学技能和实战经验倾囊相授。

他深知,只有让每一名队员都掌握过硬的技能,才能在关键时刻保护人民群众的生命财产安全。

在去年的巡特警综合实绩考评工作中,沈建清针对队员们的薄弱环节,制定了详细的训练计划。他亲自示范每一个动作,耐心纠正队员们的错误。在他的严格训练下,突击队考核科目全员达标,位居各区县前列。

从重大活动的精密布防到训练场上的千锤百炼,沈建清始终将“万无一失”的专业标准和“警营一家”的团队理念,在维稳安保的岗位上践行着新时代公安民警的担当。